



Columbia Center on Sustainable Investment

A JOINT CENTER OF COLUMBIA LAW SCHOOL
AND COLUMBIA CLIMATE SCHOOL

Columbia FDI Perspectives

哥大国际投资展望

总编辑: Karl P. Sauvart (karlsauvant@gmail.com)

执行编辑: Chioma Menankiti (clm2249@columbia.edu)

哥大国际投资展望 (Columbia FDI Perspectives) 聚集各方观点以供讨论, 作者所表达的观点并不能代表哥大可持续投资中心 (CCSI) 及其相关方的立场。

No. 405 2025 年 3 月 17 日

国际投资争端解决咨询中心的设立地点在哪里?

Suphanvasa Chotikajan Tang & Kraijakr Thiratayakinant *

“国际投资法咨询中心”的概念先于联合国国际贸易法委员会第三工作组 (UNCITRAL Working Group III) 所做的工作而存在。这一历程始于 2000 年代初, 世界贸易组织法律咨询中心 (WTO Advisory Centre) 成立之后。随后在贸发会议 (UNCTAD) 和其他论坛上进行了非正式讨论, 探讨是否对投资者-国家争端解决 (ISDS) 案件采用类似模式, 为最不发达和发展中国家提供可负担的法律支持, 因为这些案件的诉讼费用可能过高。这样的机构将使各方公平竞争并确保资源有限的被告国能够获得司法救济。然而, 尽管早期倡导, 这一想法并未获得足够的政治动力或制度支持。

转眼到了 2024 年, 第三工作组完成了国际投资争端解决咨询中心 (Advisory Centre) 章程草案的拟定和总结, 该草案后来在 2024 年 7 月 UNCITRAL 第 57 届会议上原则上获得通过。

正如其名称变更所暗示的, 咨询中心将专注于国际投资争端解决, 而不是更广泛的国际投资法。它将提供两项主要服务: 技术援助与能力建设 (第六条) 以及关于国际投资争端程序的法律咨询与支持 (第七条)。

认识到章程只是问题的一部分, UNCITRAL 还授权了一个非正式进程, 进一步讨论与建立咨询中心相关的事宜。为此, 泰国于 2024 年 12 月 2 日至 4 日在曼谷主办了第一次咨询中心运作会议。会议聚焦于三个问题: 如何在联合国系统内完全依靠预算外资源建立咨询中心; 总部和区域办事处的选址

标准；以及国家分类的客观标准。本观点聚焦于第二个问题（其他问题见会议报告）。

作为非正式进程的一部分，运作会议无法做出决策。尽管如此，还是取得了实质性进展，第二次运作会议定于 2025 年 5 月在亚美尼亚埃里温举行。它将讨论一些未决问题，包括基于潜在成员和工作量的预期预算；会员费金额及支付方式；以及章程生效的会员资格和会费门槛。这些运作问题是复杂的——但对于咨询中心的有效和可持续性至关重要。要想成功，各国需要妥协，不要让完美成为好的敌人的。

WTO 咨询中心被视为一种模式和灵感来源，在章程起草和运作会议期间经常被提及。但有一个独特的特征使得 ISDS 案件要求咨询中心以不同的方式设立，即 ISDS 案件可能发生的地点。因为 WTO 案件只在 WTO 审理，而且大多数 WTO 成员国在日内瓦设有常驻代表团，所以 WTO 咨询中心设在日内瓦是合理的，以便为其国家客户提供咨询并为常驻代表团的代表提供培训。而 ISDS 案件则在全球范围内发生。这一独特特征使得建立一个设有总部和区域办事处的咨询中心变得有用甚至必要，以便高效地提供这两项服务。

在运作会议上，有人提出，对于咨询中心的主要受益方——最不发达和发展中国家来说，易于获得咨询中心的服务对其成功至关重要。因此，普遍认为咨询中心的总部应位于拥有良好运作的国际机场和公共交通网络的地方，以减少往返咨询中心的费用。此外，还应考虑靠近潜在的争端解决场所作为可及性的一个因素。而且，在发展中国家设立总部将确保国际组织在全球范围内的更好分布，并与可持续发展目标（SDGs）的更广泛议程保持一致，通过促进包容性来促进发展。有几个国家表示愿意承办咨询中心，即亚美尼亚、科特迪瓦、刚果民主共和国、埃及、法国、加纳、巴拉圭和泰国。

考虑到这些因素和运作会议上的讨论，只要有足够的资源和支持，就应在一个总部和一个或两个区域办事处的基础上建立咨询中心。这样的设置将确保咨询中心能够为国家客户提供服务，并提供靠近潜在争端解决场所的便利。例如，曼谷可以作为咨询中心的总部，巴黎可以作为一个区域办事处，鉴于它们的互补性。实际上，在运作会议上，泰国和法国都表示愿意共同承办咨询中心，并呼吁建立“全球伙伴关系”，以充分利用每个国家的优势。

由于 ISDS 案件不会停止等待，按照提议的设置快速建立国际投资争端解决咨询中心将最有利于最不发达和发展中国家，并为长达二十年的历程翻开新的一页。

* Suphanvasa Chotikajan Tang (csuphan@yahoo.com) 是泰国外交部条约与法律事务部的局长；Krajakr Thiratayakinant (krajakr.t@mfa.go.th) 是泰国外交部的部长顾问。此处表达的观点仅代表他们个人，不代表泰国皇家政府的立场。作者谨此感谢 Catherine Titi, Piotr Wilinski 以及一位匿名评审在同行评审中提供的有益帮助。

如果附带以下致谢，这篇展望中的材料可以被再版：“*Suphanvasa Chotikajan Tang 和 Krajakr Thiratayakinant, 《国际投资争端解决咨询中心的设立地点在哪里? 》, 哥大国际投资展望, No. 405, 2025 年 3 月 17 日。*”经哥伦比亚可持续投资中心许可转载。（<http://ccsi.columbia.edu>）。”
请将印件发送至哥伦比亚可持续投资中心 ccsi@law.columbia.edu。

获取更多信息，包括关于提交给哥大国际投资展望的信息，请联系：哥伦比亚可持续投资中心，Charles Denis, at cd3427@columbia.edu。

哥伦比亚大学可持续投资中心(CCSI)作为哥伦比亚大学法学院和哥伦比亚大学气候学院的联合中心，是一个领先的应用研究中心和论坛，致力于可持续国际投资的研究、实践和讨论。我们的任务是制定与传播切实可行的解决办法，和分析当前的政策性问题，以最大限度地发挥国际投资对可持续发展的影响。该中心通过跨学科研究、咨询项目、多方利益相关者对话、教育项目以及资源和工具的开发来承担其使命。获取更多信息，请访问我们的网站 <http://ccsi.columbia.edu>。

最新的哥大国际投资展望

- No. 404, David Bradbury 和 Pierce O'Reilly, 《东盟在制定 FDI 规则方面不断扩大的作用》，2025 年 3 月 3 日
- No. 403, Mark Feldman, 《东盟在制定 FDI 规则方面不断扩大的作用》，2025 年 2 月 17 日
- No. 402, Kenneth A. Reinert, 《补贴战与现代产业政策》，2025 年 2 月 3 日
- No. 401, Sandro Zolezzi, 《影响评估：提高外国直接投资促进工作的重要工具》，2025 年 1 月 20 日
- No. 400, Sol Picciotto, 《迈向跨国公司统一税收》，2025 年 1 月 6 日

所有先前的哥大国际投资展望均载于: <https://ccsi.columbia.edu/content/columbia-fdi-perspectives>。